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 Το 97% των εφήβων 13-17 ετών χρησιμοποιούν τουλάχιστον μία πλατφόρμα ηλεκτρονικής 

επικοινωνίας  
 
Στις 01/03/23 το σχολείο μας είχε την τιμή να φιλοξενήσει τον κο Μακρή Ιωάννη αστυνομικό 

και ειδήμονα στην κυβερνοασφάλεια, ο οποίος μας ευαισθητοποίησε μέσα από την ενημέρωσή του 
για το φλέγον ζήτημα του cyberbullying. Εν έτει 2023, όπου το διαδίκτυο συνιστά αναπόσπαστο 
μέρος της καθημερινότητας μας, συχνό φαινόμενο θεωρείται ο ηλεκτρονικός εκφοβισμός με όργανο 
τα ΜΚΔ. Υπό ένα γενικευμένο πρίσμα ο εκφοβισμός αποτελεί ένα πολυκύμαντο φαινόμενο, το οποίο 
ωστόσο επιδρά το ίδιο καταλυτικά στις ζωές μας και το οποίο εκδηλώνεται σε όλα τα ηλικιακά, 
μορφωτικά και ταξικά επίπεδα. Τα συμπτώματα, που συχνά υφίστανται τα θύματα περιλαμβάνουν 
την κυκλοθυμία, την πτώση της σχολικής επίδοσης, την κοινωνική απομόνωση, τον ανεξήγητο φόβο 
και την ανασφάλεια.  

Στις σύγχρονες κοινωνίες την πιο «μοντέρνα» εκδοχή εκφοβισμού συνιστά ο λεγόμενος 
διαδικτυακός εκφοβισμός, “cyberbullying”. Ο όρος παραπέμπει στις κεκαλυμμένες συμπεριφορές 
εκφοβισμού μέσω διαδικτύου, ενώ χαρακτηριστικά γνωρίσματα αυτού αποτελούν η ταχεία διάδοση 
κακόβουλων σχολίων, η ανωνυμία, η έλλειψη ηλεκτρονικών αποτυπωμάτων. Ένας πρωταρχικός 
παράγοντας, ο οποίος εντείνει το φαινόμενο αυτό συνιστά η πολύωρη χρήση των κινητών 
τηλεφώνων, ενώ στατιστικές απεικονίζουν ότι ένα ποσοστό 93-97% μεταξύ ηλικιών 13-17 
χρησιμοποιούν τουλάχιστον μια πλατφόρμα επικοινωνίας.  

Παρόλο που τα ΜΚΔ είναι πλήρως τεχνολογικά εξελιγμένα, δεν παύουν να εμφανίζουν και τα 
τρωτά τους σημεία όσον αφορά το cyberbullying. Αρχικά σημειώνεται μια αδυναμία ως προς την 
αποφυγή του ηλεκτρονικού εκφοβισμού, ενώ επιτακτική τίθεται η αμεσότερη ανταπόκριση στις 
καταγγελίες εντός 24 ωρών. Μάλιστα θα πρέπει να εφιστήσουμε την προσοχή μας, στους τρόπους 
κατασταλτικής και προληπτικής αντιμετώπισης. Η ιδιωτικοποίηση του λογαριασμού θεωρείται 
δεδομένη, ενώ εάν σημειωθεί κρούσμα εκφοβισμού, τότε άμεσο βήμα είναι ο αποκλεισμός του 
λογαριασμού ή τηλεφώνου (block), όπως και η αναφορά (report) στην συγκεκριμένη πλατφόρμα. 
Έπειτα, επόμενο βήμα είναι η αποχή απ’ τα ΜΚΔ και η αποθήκευση κακόβουλων σχολίων ως 
αποδεικτικό στοιχείο. Τέλος, η επαφή με τους ενήλικες και τις αρμόδιες αρχές (11188) αποτελεί την 
ύστατη λύση. Συνοπτικά το cyberbullying αναδεικνύεται ως ένα φλέγον ζήτημα, καθώς τα 
τεχνολογικά μέσα το ευνοούν. 

 Ήταν χαρά μας, που μας τίμησε με την παρουσία του ο κύριος Μακρής, ενώ  οι μαθητές 
διατήρησαν αμείωτο το ενδιαφέρον τους καθόλη τη διάρκεια της εκδήλωσης. 


